武汉新增一家三级综合医院

将实现"同济标准"同质化管理

2月26日,硚口区人民医院(武汉同济汉江湾医院)里,各个楼层和科室正在紧锣密鼓装修布置,现场一片繁忙。门诊楼与住院部玻璃幕墙映照着春日的阳光,1240个地下停车位整齐划一,位于院区中央的"生命花园"绿意盎然,这里将成为患者疗愈环境的重要一环。目前,该院已顺利通过验收,正式进入交付使用阶段。

医院位于硚口区丰华路以东,总建筑面积达15.5万平方米,规划800张床位,按照三级医院标准进行建设。"这里将实现'同济标准'的同质化管理。"该院党政办公室工作人员张琳熠介绍,2023年5月,硚口区政府与华中科技大学同济医学院签署战略协议,由同济医院全面运营管理,派驻院长及专家团队,建立"精专科、强综合"特色体系,重点打造肿瘤、心血管、神经内科等王牌科室。目前,首批医护人员已赴同济医院完成规范化培训,未来每周将有同济专家常态化坐诊,让居民"不出硚口"即可享受顶级医疗资源。

张琳熠在现场介绍,该院将实现科



医院院区内,各种设施配套齐全。

3//192

技与人文并重,通过细节彰显医疗温度,引进核磁共振、CT、DR及DSA(数字减影血管造影机)组成影像矩阵,可满足日均数千人次的检查需求。住院

部床位将配备智能呼叫系统,ICU、手术室采用国际净化标准。

该院医疗人文设计同样别具匠心, 占地近千平方米的中央花园,以环形步 道串联休憩亭与康复区,绿植选用具有舒缓情绪的薰衣草、薄荷等品种。"我们希望在这里能够通过自然疗愈的方式辅助医学治疗。"硚口区卫健局工作人员表示。

长丰街道园博北社区熊奶奶说,她居住的长丰片区属于硚口西部,目前没有大型医院,"平时想看病要走很远很远,重症病人开药要到武胜路、航空路围着转一圈。"听说硚口区人民医院(武汉同济汉江湾医院)竣工,熊奶奶十分激动。在附近工作的王琪女士也感慨地说:"以前我们总是羡慕其他区域有好医院、好医生,现在我们也有自己的'同济标准'医院了。"

桥口区卫健局相关负责人介绍,目前,医院信息化建设、医疗设备、医疗配套、后勤服务等工作正在紧锣密鼓地推进中。预计于今年5月底全面开诊,首批开放8个门诊科室、4个住院病区及8个功能科室,将有效提升区域医疗卫生水平,为硚口区发展健康产业提供升级支持。

余丹夏 阮晓琪

频繁闭眼竟是患上梅杰综合征

微创射频治疗助患者重回清晰"视"界

武汉晚报讯(记者刘璇 通讯员丁燕飞)"以前眼睛总是不听使唤地闭上,就连看手机都是奢望,更别提正常生活和工作了。幸亏找到你们,帮我完美解决!"2月26日,复查结果良好的程先生向武汉大学中南医院神经外科熊南翔教授团队再次表达感谢。此前他饱受"怪病"困扰,久治不愈,通过微创手术终于回归正常。

程先生是一名大学教授,身体一直不错。3年前,多年从事高强度翻译工作的经历,让他的健康问题逐渐显现。2022年初,他开始出现眼睛睁不开症状,起初以为是普通的干眼症,没想到治疗后症状更加严重,影响了日常生活。"每次出门胆战心惊,撞过电线杆,过马路更是提心吊胆,生怕中间'宕机'。"回忆患病经历,程先生满是无奈。

这些年他虽然一直在求医,但是疗效甚微,一度陷入绝望。"直到有一次我无意间听医生提到'梅杰综合征',感觉我的症状全部都符合。"治疗的方向有了眉目,程先生很是高兴。经搜索,程先生得知武汉大学中南医院神经外科熊南翔教授团队在梅杰综合征微创治疗方面有丰富的经验,满怀希望地来到他的门诊。熊南翔接诊后确认了他的病情并做了详细评估,建议采用微创射频治疗,不开颅、时间短、创伤小、费用低,术后即刻能看到效果。程先生一听,激动地表示愿意尝试。

在先进的DSA设备下,熊南翔教授从程先生耳垂后1厘米处进针,精准穿刺至面神经的茎乳孔进行射频治疗,用物理效应去刺激"捣乱"的神经,让它不再兴奋。整个手术过程中,他与程先生不断交流,仅20分钟便完成治疗。

术后第一天,眼睑痉挛消失,可以正常闭眼和睁眼,程先生直呼"神奇"。术后第二天,程先生顺利康复出院。经一段时间的调理休养,26日来复查结果一切正常。

据了解,梅杰综合征以前是一种罕见的神经系统疾病,现在越来越多见,主要表现为眼睑痉挛和面部肌肉的不自主收缩。传统治疗方法包括药物和脑起搏器,但药物副作用大,脑起搏器费用高且需植入电极,熊南翔教授团队的微创射频治疗方法,创伤小、恢复快,而且效果显著,为患者提供了新的治疗选择。他表示,希望通过这种微创治疗方法,帮助更多梅杰综合征患者重获清晰视界,提高他们的生活质量。他还提醒市民,如果眼部、面部出现持续的抽动等症状,应及时就医,以免耽误治疗。

中医药治疗5个月取得重要突破

晚癌患者肿瘤缩小近一半

武汉晚报讯(记者杨娟娟 通讯员王敏 张全录)71岁晚癌患者手术、化疗、靶向治疗无望后,寻求中医治疗提高生活质量。令人惊喜的是,5个月后,患者的肿瘤病灶从11厘米缩小到6厘米。2月25日,患者熊师傅特地来到武汉市肺科医院,向中医专家肖长顺送上一面锦旗。

熊师傅介绍,他去年6月确诊肺腺癌,当时肺癌病灶大约11厘米,因为身体原因和疾病进展,已无法接受手术治疗。后来,他想要寻求靶向药治疗,但一直没有合适的配型。无奈,他转而进行化疗,可又因为无法

耐受药物的副作用苦不堪言。

去年9月底,熊师傅抱着最后一线希望,来到武汉市肺科医院接受中医治疗。当时,他和家人希望通过中医治疗减少病痛,提高生存质量。没想到,经过一段时间的治疗后,熊师傅不仅开始有了精神,咳喘闷的症状也好转不少。

"中医在治疗肺癌、肺结节方面有一些独特优势。"为熊师傅治疗的中医专家肖长顺介绍,在中医看来,肺癌、肺结节源自长期的气血淤堵、痰瘀阻滞,因此他选择了扶正固本、软坚散结的药物,进行个性化的搭配,一方面激发患

者自身的抵抗力,另一方面推动病灶软化,散去。

2月25日,经过5个月的治疗,熊师傅复查CT惊讶地发现,原本11厘米的肺癌病灶,竟缩小到6厘米大小。

在不少人看来,晚期肺癌已是绝症,熊师傅的病情为何会发生"逆袭"? 肖长顺介绍,癌症后期积重难返,但中医药若应用得当,发挥系统调理的作用,仍能使部分晚癌患者的病情得到改善。由于个体差异的存在,在某些特殊患者身上,甚至可实现瘤体的萎缩,显著延长患者生存期。

备孕期间 这件事最好先别做

武汉晚报讯(记者王春岚 通讯 员高琛琛)春节前烫染头发,美美过 节,节后却发现自己怀孕了,烫染头 发会影响腹中胎儿健康吗?最近,市 民周女士遇到这一困扰。专家提醒, 为减少不必要的健康风险,不建议妇 女在备孕期间和怀孕期间烫染头发。

周女士春节前和朋友到美发店烫染头发,谁知春节后不久,周女士发现自己怀孕了。喜悦的同时,她也萌发担忧:春节前刚刚烫染过头发,这会对腹中胎儿健康产生影响吗?

对此,武汉市妇幼保健院产科一病区副主任医师徐慧解答,周女士不必过多担忧。从她怀孕的时间来推算,烫染头发时正处于胚胎着床阶段,孕妇接触烫染药剂中的化学物质,造成的影响为"全或无"。也就是说存在两种情况:"全"是化学物质对胎儿有影响,胚胎会自然淘汰;"无"是化学物质对胎儿无明显影响,可以继续怀孕。从目前检查结果来看,周女士腹中胚胎发育良好,可以安心继续妊娠,孕期密切随访。

徐慧说,孕期接触化学物质对胎 儿健康的影响,与接触的种类、接触 时的孕周时间、接触的剂量和频次、 接触的途径等都有关系。美发、美甲 在操作时,化学物质主要作用于头 发、指甲上,并不一定会增加畸形和 出生不良结局的概率。因此,准妈妈 们不必为此焦虑。同时,徐慧也提 醒,女性在备孕期和孕期最好不要烫 染头发。近期,有部分准妈妈"反其 道而行",在网络社交平台上晒出自 己孕期烫染头发的照片,认为怀孕期 间也要将自己打扮得美美的。对此, 徐慧分析,如果因烫染药剂引发过 敏,此时又发现怀孕,或是怀孕期间 因为烫染药剂引发过敏,会增加不必 要的用药需求,同时用药的选择范围 也受到一定限制。因此,女性在备孕 期和孕期尽量不要烫染头发。